

习近平致信祝贺中华全国工商业联合会成立70周年强调 把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围 不断开创工商联事业发展新局面

王沪宁出席庆祝大会并讲话

贺信

值此中华全国工商业联合会成立70周年之际,我代表党中央,向你们致以热烈祝贺!向工商联系统全体干部职工和全国广大民营经济人士致以诚挚问候!

工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要组成部分。70年来,工商联始终坚持党的领导,围绕服务党和国家中心工作,在建设新中国、推进改革开放、奋进新时代的伟大实践中作出了重要贡献。

希望工商联深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,切实担负起新时代新征程党赋予的使命任务,在加强思想政治引领、促

进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长、扎实推动民营经济高质量发展上下功夫,提振信心、凝聚人心,把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围,不断开创工商联事业发展新局面。希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念,大力弘扬企业家精神,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

习近平

2023年10月24日
(新华社北京10月24日电)

人士更加紧密地团结在党的周围,不断开创工商联事业发展新局面。希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念,大力弘扬企业家精神,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

王沪宁表示,工商联是党领导的人民团体和商会组织,工商联事业是党和国家事业的重要组成部分。新征程上,工商联要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,牢牢把握新时代新征程党和国家中心任务,坚持信任、团结、服务、引导、教育的方针,紧紧围绕促进“两个健康”的工作履职尽责,为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力、担当作为。要加强思想政治引领,引导广大民营经济人士坚定不移听党话、跟党走,自觉做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,做合格的中国特色社会主义事业建设者。要推动民营经济高质量发展,引导民营企业完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极参与构建新发展格局,坚守主业、做强实业。要引导广大民营经济人士践行以人民为中心的发展思想,推动民营企业履行社会责任、更好为民造福。要坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会,始终保持和增强政治性、先进性、群众性,更好发挥工商联桥梁纽带和助手作用。

中共中央政治局委员、中央统战部副部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金,中华全国总工会党组书记、书记处第一书记徐留平,先后代表各民主党派中央、人民团体致贺词。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中,全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦,全国政协副主席王勇出席大会。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙主持大会。

大会对工商联系统先进集体和先进工作者进行了表彰。

会前,王沪宁等领导同志会见了全国工商联领导班子成员,以及受表彰的工商联系统先进集体代表和先进工作者等。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,各民主党派中央负责人,工商联系统有关负责同志及代表,受表彰的工商联系统先进集体代表和先进工作者,民营经济人士代表等参加大会。

导读

- 多管齐下做强户外运动产业 2版
- 注册资本上万亿元的虚与实 5版
- 银行理财业绩承压加速转型 7版
- 明码标价维护房地产市场秩序 3版
- 家装服务行业亟待规范 6版
- 加强互联互通 挖掘合作潜力 8版

中国经济新亮点·三季报解读

□ 本报记者 黄鑫 吉亚斌

工业经济恢复进一步加快

国家统计局数据显示,前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长4%,增速较一季度、上半年分别加快1个、0.2个百分点,逐季回升。总体看,工业经济呈现恢复向好态势,工业生产稳定增长,多数行业和产品实现增长,营收利润加快恢复,效益水平持续改善,新能源、新材料产品等新动能快速成长,企业预期向好。

恢复向好信号明确

前三季度,41个工业大类行业中有27个行业增加值同比增长。制造业增加值占GDP比重基本保持稳定。企业效益加快恢复。其中,8月份规模以上工业企业利润同比增长17.2%,营业收入、利润均实现由负转正。

“支撑工业增长的投资、消费、出口等指标同步改善,产业和企业增长面同步扩大,产能利用率和企业产销率同步上升,充分展现了我国工业的发展潜力。”中国电子信息产业发展研究院工业经济研究所所长关兵说。

赛智产业研究院院长赵刚表示,装备制造、原材料加工等引领工业经济增长,同时高端化、智能化、绿色化机电产品出口大幅增长。前三季度,汽车及其零配件、船舶、电工器材出口总额分别增长48.2%、26.8%、16.2%,汽车整车出口338.8万辆,同比增长60%,新能源汽车出口82.5万辆,同比增长1.1倍。

“制造业投资成为工业经济向好的重要支撑。”关兵分析,前三季度,制造业技术改造投资同比增长3.7%,增速比前8个月加快0.8个百分点,带动了装备制造业、信息服务业增长,持续激发传统制造业潜在发展动力。在民间投资整体下降0.6%的情况下,制造业民间投资不仅实现了9%的增长,并且增速连续3个月回升。

新兴产业增长强劲

新兴产业保持较高增速。前三季度,

习近平向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞

新华社北京10月24日电 10月24日,国家主席习近平向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞。

习近平指出,中国周边外交的基本方针,就是坚持与邻为善、以邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,突出体现亲诚惠容的理念。10年来,中国积极践行亲诚惠容理念,全面发展同周边国家的友好合作关系,双方政治互信不断增强,利益

融合持续深化,走出了一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。

习近平强调,新的时代背景下,我们将赋予亲诚惠容理念新的内涵,弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观,为地区团结、开放和进步提供新的助力。我们将推动亲诚惠容理念新的发展,让中国式现代化更多惠及周边,共同推进亚洲现代化进程,使中国高质量发展与良好周边环境相互促进、

相得益彰。中国将继续践行亲诚惠容理念,同地区国家携手构建平安安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园,共同谱写推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的新篇章!

纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会当日在北京举行,主题为“亲诚惠容:新内涵 新发展 新愿景”,由中央外办、外交部联名举办。

在全面推进强国建设民族复兴伟业中奋勇担当

——习近平总书记同全总新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话激励广大工会干部和职工群众奋进新征程

新华社记者

“要坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,充分调动广大职工群众的积极性、主动性、创造性,积极投身全面建设社会主义现代化国家凝心聚力、担当作为。”

10月23日,习近平总书记同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话,指明了新时代工会工作的方向,坚定了广大工会干部做好工作的信心决心。广大工会干部和职工群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为遵循,以更加豪迈的姿态、勇于担当的精神,努力开创党的工运事业和工会工作新局面。

习近平对工会工作的充分肯定,令广大工会干部倍感振奋。

湖北省总工会党组书记、常务副

主席陈惠霞表示,党的十八大以来,党的工运事业取得历史性成就,工会工作实现全方位进步,根本在于有习近平总书记领航定向,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。广大职工的凝聚力、向心力进一步增强,工会系统改革持续深化,工会工作在党和国家工作大局中的作用进一步彰显。

引导职工群众听党话、跟党走,巩固党执政的阶级基础和群众基础,是工会组织的政治责任。

“我们要始终坚持党对工会的全面领导,保持工会工作的正确政治方向,以更大力度、更实举措在努力实现中国式现代化中展现工会蓬勃朝气。”福建

省厦门市委常委、市总工会主席王雪敏说。

河南省南阳市总工会党组书记、副主席赵浩表示,工会是中国共产党领导的工人阶级群众组织,承担着组织动员广大职工为完成党的中心任务而团结奋斗的历史使命。新征程上,我们要忠诚党的事业、竭诚服务职工,勇于担当,奋发进取,奋力谱写党的工运事业新篇章。

新时代需要奋斗拼搏、创新开拓。刚刚在北京参加完中国工会十八大,中铁隧道局集团盾构主司机、高级技师母永奇就赶回西藏建设工地,继续带领团队围绕盾构施工关键技术难题进行科研攻关。(下转第二版)

经济论坛

□ 金观平

扶持中小企业尚需发力

数据显示,9月份,制造业采购经理指数(PMI)连续4个月回升,且4月份以来首次升至扩张区间。随着政策效应不断显现,经济运行中积极因素持续增多。从企业规模看,大型企业扩张加快,PMI继续高于临界点,中型企业、小型企业PMI虽然分别与上月持平 and 连续3个月回升,但均低于临界点,回升速度相对缓慢。这一趋势,反映出中小企业持续恢复发展,但基础仍不牢固,元气尚待进一步恢复。

中小企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。同时,中小企业抗风险能力较弱,容易受市场波动影响,在市场竞争中经常处于不利地位,尤其需要政策呵护扶持。特别是近年来在疫情冲击、经济下行压力下,广大中小企业生产经营面临不少困难。

党中央、国务院高度重视为中小企业纾困解难,从减税降费、融资支持等方

面出台一系列政策措施。比如,税费优惠方面,今年前8个月,全国新增减税降费及退税缓费超1.15万亿元,中小微企业是主要受益群体;持续发挥结构性货币政策工具作用,支持中小企业发展,截至9月末,普惠小微贷款余额28.74万亿元,同比增长24.1%。可见,政策组合拳精准滴灌,既减负又“输血”,给予中小企业实实在在的支持。

尽管政策支持给力、企业自身努力,但广大中小企业面临的困难和问题仍较突出。在波浪式发展、曲折式前进的经济恢复过程中,市场不确定性、风险挑战给中小企业带来的影响,应该引起高度重视。宏观政策要加大支持力度,帮助其渡难关、增后劲。

政策发力要准。中小企业面临市场需求减弱、生产成本上升、资金紧张等一系列问题,有关部门要关注市场环境变化和诉求呼声,常态化开展政

策预研储备,研究出台针对性强、务实管用的新举措。财政、货币、产业等政策要加强协调配合,形成政策合力,强化政策力度。

政策落地要实。要打通政策落实“最后一公里”,最大程度简化流程,帮助中小企业了解、掌握和享受政策,确保政策直达快享,把政策切实转化为实实在在的红利。

政策预期要稳。近期,国家将涉及小微企业和个体工商户的到期税费优惠政策统一延续到2027年底,有利于进一步稳预期、强信心。同时,还要加快推动建立金融服务小微企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制,增强中小企业金融服务供给。

中小企业能办大事。相信通过加大宏观政策调控力度,企业自身练好内功,中小企业一定能尽快恢复元气,在推动经济社会发展中发挥更重要的作用。

10月23日,在山东港口日照港集装箱码头,货轮靠泊卸载集装箱。前8个月,日照港货物吞吐量同比增长6%,其中集装箱吞吐量增长9.3%。 郭俊峰摄(中经视觉)



太阳能电池、充电桩产量分别增长63.2%、34.2%。据中国汽车工业协会数据,前三季度新能源汽车产销量分别完成631.3万辆和627.8万辆,同比分别增长33.7%、37.5%。

信息通信业、软件业、人工智能产业等保持较快发展。前三季度,电信业务收入同比增长6.8%,业务总量同比增长16.5%。截至9月底,累计建成5G基站318.9万个,千兆宽带用户达1.45亿户。算力总规模达每秒1.97万亿亿次浮点运算。

工信部运行监测协调局局长陶青介绍,前8个月,我国软件业务收入超过7.5万亿元,同比增长13.5%,连续10个月保持两位数增长。产业聚集效应显现,关键软件创新加快推进,软件应用推广不断深入,新业态培育取得良好成效。

最新财季,联想集团存储、软件、服务等业务实现强劲增长。新兴的AI硬件基础设施相关业务同比实现三位数增长,排名全球第三。联想集团执行副总裁兼中国区总裁刘军表示,联想AI导向的算力基础设施覆盖云端、边缘算力等场景,满足AI大模型和传统模型的训练、推理需求。(下转第二版)